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DEN NATIONALE HANDLINGSPLAN FOR OMSTILLING AF MAD 

- KONFERENCE OM HANDLINGSPLANEN 10.3. PÅ 

CHRISTIANSBORG  
 

Vores måde at producere og forbruge mad på truer vor eksistens. Omstillingen skal ske nu 
og være altomfattende. Med hjælp fra en række grønne foreninger har Det Fælles Bedste 

lavet en vision for fremtidens mad og en handlingsplan for, hvordan vi omstiller.  
Det er blevet en folkesag at omstille. 

 

 

 
 

Af Niels Aagaard, formand for Det Fælles Bedste  

 
Søndag den 10. marts afholder Det Fælles Bedste konference på Christiansborg i Fællessalen  
kl. 11-17. Temaet er vores forslag til en national handlingsplan for omstillingen af mad.  
 
PÅ konferencen vil vi sammen med en række interesserede ildsjæle, ngo’er og eksperter drøfte 
handlingsplanen inden den i færdig version sendes til alle relevante samfundsaktører. Til Folketinget, de 
politiske partier, byrådene, kommunerne, landbrugets organisationer, tænketanke, universiteter, 
fagbevægelsen, højskoler og en lang række ngo’er. 
 
Deltagelse i konferencen er gratis og åben for alle, men kræver tilmelding til sekretariat@detfaellesbedste.dk 
mrk. ”konference”. Der er begrænset med pladser (150). 
 
Handlingsplanen tager udgangspunkt i visionen ”Fra Foder til Føde II” fra nov. 2023 lavet af 9 
organisationer. Den supplerer visionen med reformforslag om bl.a. 

 
 Nye dyrkningsformer - fremtidens permakultur landbrug og regenerative dyrkningsformer 

 Madens doughnutøkonomi - et sammenhængende alternativt fødevaresystem baseret på 
doughnutøkonomi  

 Nye former for landbrugsuddannelser  

 En ny og uafhængig forskning tilknyttet forskningscentre og praksisfeltet 

 Etablering af lokale lærings- og demonstrationscentre  

 Nye jord- og arealreformer  

 Reformer i forhold til gmo-afgrøder, gifte m.v.    

 
Planen rummer desuden en række forslag til, hvad hovedaktørerne omkring mad kan gøre:  Udover 
Folketinget, hvad kan så byrådene og kommunerne, ngo’erne, borgerne og civilsamfundet i lokale 
fællesskaber, landbrugene og fødevareindustrien, detailhandelen, medierne og den offentlige sektor gøre?  

 
Landbruget er i gang med at slå havet og vores indre farvande ihjel. Forgifte vores drikkevand. Landbruget 
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er den største årsag bag biodiversitets- og klimakrisen. Maden vi spiser er usund og fyldt med gifte og 
fastfood forbruget er frontløber i det. Rester af tungmetaller fra svinefoder hældes som gylle ud over vores 
marker og indgår i vores mad. Kødproduktionen er årsag til, at vi fælder vital regnskov i Latinamerika. En ny 
slags GMO’er på vej ind i vores fødevarer; vi kender ikke konsevenserne. 

 
Erhvervet tjener ingen penge og har få ansatte. Kun 0,6% af befolkningen ejer og bestemmer over 61% af 
vores samlede areal. Dagens landbrug tjener kun penge pga. EU’s landbrugsordning, som støtter en 
yderligere centralisering til færre og større brug. Halvdelen af alle landmænd skal pensioneres inden for de 
næste 10 år; vi risikerer at udenlandske kapitalfonde overtager vores landbrugsjord. 
 
Men landbruget har potentiale til at blive den vigtigste faktor bag løsningen af klima- og miljøkriser. Derfor er 
det en folkesag at omstille landbruget.  
 
Overalt i verden er der nye landbrugsbevægelser, som forsøger at producere mad på måder, der ikke 
ødelægger naturen. 
Hvis vi skal håndtere de voldsomme klimaforandringer, biodiversitetskrisen og sikre vores madsuverænitet 
skal vi alle sammen involveres i landbrugets videre skæbne.  Vi skal så at sige alle sammen blive ”gårdejere” 
og knyttes til landbruget og dét at dyrke jorden i pagt med naturen mange steder, også i og omkring byerne.  
 
Fremtidens landbrug skal følge naturvidenskabens fakta og være med til at forøge biodiversiteten og optaget 
af CO2 i jorden markant, hvis det skal have legitimitet og resonans hos befolkningen. Vi skal opbygge et 
landbrug med en resilient jord, der kan modstå fremtidens ekstreme vejr.  Det kræver at vi går fra kød til 
produktion af plantebaseret mad. Fra foder til føde.  
 
Omstillingen kræver samtidig helt nye dyrkningsformer, som arbejder med naturen i stedet for mod den. Som 
opgiver kemien, der er gift for livet, både i og over jorden.  Og det kræver, at vi skaber andre økonomiske 
rammer for produktionen, som gør det muligt og realistisk at dyrke ud fra klodehensyn og demokratisk 
indflydelse. Og det skal have volumen. 
Læs om dette og meget mere i handlingsplanen. Deltag i konferencen 10. marts.  
 
Den Nationale Handlingsplan for omstilling af Mad findes her:   
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf   
 

Fra ”Foder til Føde II” findes her https://www.greenpeace.org/static/planet4-denmark-stateless/2023/11/f4298202-

fftf_rapport_a4_36s_2_lav_enkeltsidet.pdf  

Begivenhed, Konference 10. marts https://fb.me/e/4HbKZQyzf   - Tilmelding til sekretariat@detfaellesbedste.dk mrk. 

”konference”. Deltagelse er gratis, og der er begrænset med plads.  
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1. Indledning - fra 

Handlingsplanen    

Dette er en række skitser til lovforslag, der forbinder de mange aktive 

jordbrugeres arbejde for et landbrug, der producerer vores mad inden for 

planetens grænser, med det politiske plan, så politikken understøtter et 

landbrug der fremmer biodiversitet og modvirker klimaforandringer.  
 

Overalt i verden er der nye landbrugsbevægelser, som 

forsøger at producere mad på måder, der ikke 

ødelægger naturen. De sidste årtier er der spiret en 

sådan bevægelse frem i Danmark. At dyrke jorden 

regenerativt er blevet en bevægelse. Regenerativ 

betyder at genopbygge. Hvor bæredygtighed er at 

bevare det bestående, betyder regenerativt, at man 

aktivt genopbygger det, der er gået tabt, ud fra en 

erkendelse af, at mulden, vandet og vores 

økosystemer har brug for at blive genopbygget.  

 

Permakulturlandbrug, der bruger naturen som model 

for nye dyrkningssystemer, er en del af denne 

bevægelse, formentlig den mest konsekvente del 

heraf. Permakultur betyder vedvarende kultur. Altså 

et landbrug, et byggeri, en industri eller et 

samfundssystem som kan leve permanent uden at 

ødelægge sit eget naturgrundlag. I lyset af, at alle 

hidtidige landbrugskulturer har efterladt sig ørkener 

og nedbrudt natur - og at dansk landbrug er godt på 

vej til at gøre det samme - er det erfaringer, der kan 

blive helt afgørende for kloden og for os. 

 

Over for denne voksende bevægelse præget af 

pionerers håb, ildhu, entusiasme og begejstring står 

det konventionelle danske landbrug som en groggy 

bokser på vej i kanvassen. Et landbrug baseret på 

stordrift, kemi, monokultur og industriel produktion, 

der langsomt fjerner naturgrundlaget for selve 

produktionen. Et erhverv der ingen penge tjener og 

hvor stadig flere gårde går konkurs. Et erhverv hvor 

stadig færre ejer stadig mere af Danmarks jord - 0,6% 

af befolkningen ejer hele 61% af det danske land - og 

som lever i noget der kan minde om et 



parallelsamfund med gigantiske maskiner bag enorme 

staldbygninger omgivet af milevide marker af 

monokultur som fx korn, der skal blive til foder eller 

via halm til biomasse til vore kraftvarmeværker, hvor 

det udleder CO2.   

 

Landbruget er kommet i voldsom modvind hos 

befolkningen. Danskerne vil ikke længere acceptere 

synet af døde fisk med bugen i vejret så langt øjet 

rækker. Dykkeres videofilm på de sociale medier af 

døde havbunde dækket af liglagen og uden det 

mindste glimt af liv vækker forargelse og frustrationer. 

Familier, der mødes af brun algesuppe på stranden i 

stedet for dét, der engang var blåt badevand, 

udtrykker deres afmagt og vrede på sociale medier. 

Hele befolkningen har i prime time tv set billeder af 

iltsvind der forårsager havdød og fjerner alt liv - 

fiskene, dyrene, ålegræsset og samtlige økosystemer 

samt fiskerierhvervet selv - så vore fjorde og indre 

farvande ender som livløst hav. Det hele forårsaget af 

landbrugets udledninger af kvælstof fra 

kunstgødningen.  

 

Tilsvarende vokser modstanden mod landbrugets 

overdimensionerede kødproduktion i en industri, der 

under kummerlige, dyrefjendske vilkår producerer 120 

mio. fjerkræ og det største antal svin per indbygger i 

verden - 43 mio. svin årligt, hvoraf de 10 mio. dør.  

Med sygdomme som MRSA, et massivt overforbrug af 

penicillin der skaber bakterieresistens og rester af 

tungmetaller fra foderet som hældes ud over vores 

marker i form af gylle og dermed indgår i vores mad. 

Efterhånden er det gået op for danskerne, at 

kødproduktionen også er skyld, i at man fælder vital 

regnskov i Latinamerika for at give plads til 

sojadyrkning som foder til dyrene. Og at regnskovenes 

forsvinden forværrer både klimakrisen og 

biodiversitetskrisen. Årtiers debat har afsløret, 

hvordan landbrugets store bestand af køer forårsager 

uholdbare udledninger af metan, en drivhusgas, der 

på 20 års basis er 85 gange stærkere end CO2. 

Landbruget står for 35% af de danske udledninger. 

Hvis vi fortsætter som nu, vil det i 2035 stå for 50% af 

vores udledninger.  

 

Vores engang berømmede, nu herostratisk berygtede, 

konventionelle landbrug er blevet kendt for med sin 

kemi at forurene grundvandet og dermed ødelægge 

vores drikkevand med pesticider, PFAS, Roundup og 

tungmetaller. Det er den samme kemi, som slår vores 

natur ihjel og ødelægger naturgrundlaget for den 

fremtidige produktion. 

Landbruget er blevet kendt som dén største 

faktor bag den sjette masseødelæggelse af arter, 

biodiversitetskrisen, der truer vores samfund lige så 

grundlæggende og voldsomt som klimakrisen. En 

million arter er truet. Insekterne dør i hobetal. De 

forsvinder ikke bare fra vores forruder, men også fra 

vores marker, haver, skove og frugttræer. Og når de 

forsvinder, så forsvinder grundlaget for de ¾ af vores 

mad, som kræver bestøvning.  

 

Listen her kunne med lethed gøres meget længere.  

 

Men erhvervet har indtil nu nærmest aldrig lyttet til 

samfundets bekymringer og bange anelser. Der er tale 

om et erhverv, en profession, hvis repræsentanter og 

organisationer har udviklet en sjælden set grad af 

fornægtelse af al videnskab og manglende etisk 

hensyntagen til naboer og det øvrige samfund. På 

trods af massiv kritik i en stadig større offentlighed 

fortsætter landbrugets organisationer Landbrug & 

Fødevarer og Bæredygtigt Landbrug ufortrødent den 

samme strategi, som har bragt erhvervet på 

kollisionskurs med alt og alle. Herunder ikke mindst 

med naturen.  

 

Hele erhvervet står over for den største omstilling 

nogensinde, hvis det skal overleve - og hvis vi skal 

overleve. Men indtil videre har erhvervets egen 

indsats bestået enten i marginale tiltag som fx nyt 

foder til køerne, så de prutter og bøvser en smule 

mindre metan. Eller i den katastrofale ide at skabe 

vækstindustri ud af landbrugets affald i form af biogas.  

 

Biogassen stammer fra svineproduktionens rester af 

gylle, som i store tanke forgasser og efterfølgende 

bruges som energi til dansk industri. Men gylle 

indeholder for lidt tørstof til forgasningen, så man er 

nødt til at importere industriaffald som tilsættes 

gylletankene.  

Og da dét ikke er nok, er man nødt til også at 

producere afgrøder for at kunne tilsætte tørstoffet 

herfra til biogasanlæggenes tynde suppedas.  



Og til sidst - efter milliardtilskud fra det 

offentlige, efter desperate tiltag med industriaffald, 

brug af marker til produktion af tørstof og dyre 

rørsystemer tværs gennem landet - kan man så 

anvende biogassen som et supplement til den 

fossilgas, der alligevel fragtes gennem den store Baltic 

Pipe rørledning fra Nordsøen til Polen. Det er fx det, 

der sker i disse år for at skaffe energi til Nordic Sugars 

to fabrikker på Lolland og Falster.  

Planen er at udbrede det system til hele landet, og 

hermed fortsætte med at anvende den fossilgas som 

FN’s klimapanel i årtier har krævet stoppet og udfaset. 

Det hele er langt dyrere - og energi- og 

klimamæssigt set langt dårligere - end at anvende fx 

store varmepumper baseret på vedvarende energi.  

 

Men det holder svineindustrien i live.   

 

Disse nye vækstindustrier og marginale tiltag er 

’Kejserens nye klæder’. De har ikke noget på sig - de 

rummer hverken de nødvendige endsige de 

tilstrækkelige løsninger.  

 

Klimaforandringerne banker på landbrugets dør. 

Allerede nu er klimaforandringerne så voldsomme, at 

der er svært at dyrke jorden med det samme udbytte. 

Og det vil kun forværres, stadig hurtigere, stadig 

værre, år for år. Landbruget vil komme under enormt 

pres. 

Vi oplever lange tørkeperioder hvor intet vil 

gro; floderne i Sydeuropa tørrer ud, vandet forsvinder, 

landbrug og gartnerier, der er afhængige af vand, må 

standse produktionen. Hele regioner hærges af skov- 

og jordbrande som efterlader tomter. Tørken 

forvandler muldjorden til sten, hvor intet vil gro.  

 

I Nordeuropa efterfølges tørke og hedebølger af 

enorme nedbørsmængder som betyder, at afgrøderne 

ikke vokser som normalt eller simpelthen ødelægges. 

Den øgede nedbør medfører, at grundvandet de sidste 

årtier er steget betydeligt og lægger sig som søer 

henover markerne i alle lavninger. Når jorden er 

mættet af vand og regnmængderne fortsætter, skaber 

det oversvømmelser, som gør det umuligt at køre med 

de store maskiner på markerne. Vi så det i efteråret 

’23, hvor mange kartoffelavlere frustreret måtte 

opgive deres afgrøde. Vi ser mudderskred i Norden og 

Europa, hvor hele landsbyer og jordområder 

forsvinder, fordi den voldsomme regn undergraver 

jorden, gør den tung, forvandler jord til mudder, der 

glider på underlaget. 

 

Klimaforandringerne og biodiversitetskrisen, 

kombineret med fremtidens usikre geopolitiske 

tilstande med truende krige og usikre 

handelsforbindelser, kræver at vi sikrer den lokale 

forsyning af fødevarer, så vi sikrer kommende 

generationers mulighed for at dyrke jorden på en 

bæredygtig måde.  

Det betyder, at vi ikke længere skal gøre det 

muligt at sælge vores jorde til udenlandske 

kapitalfonde, når nu halvdelen af landmændene inden 

for de næste 8-10 år skal pensioneres og deres gårde 

derfor sættes til salg. Vi skal ikke gøre os afhængige af 

globale agroindustrier, der intet hensyn vil tage til en i 

international målestok lille dansk befolkning, og hvis 

priser og leverancer i stigende grad er blandet 

sammen med finanssektorens hensynsløse 

spekulation. Vi skal skabe forudsætningen for at råde 

over vores madproduktion selv. Vi skal sikre os 

madsuverænitet. 

 

Hvis vi skal håndtere de voldsomme klimaforandringer 

og biodiversitetskrisen og sikre madsuveræniteten skal 

vi alle sammen involveres i landbrugets videre 

skæbne.  Vi skal så at sige alle sammen blive 

”gårdejere” og knyttes til landbruget og dét at dyrke 

jorden i pagt med naturen. Vi skal dyrke jorden mange 

steder - også der hvor vi ikke har tradition for at dyrke 

- og på mange forskellige måder, både på landet og i 

eller omkring byerne. 

 

Fremtidens landbrug skal, hvis det skal have legitimitet 

og resonans hos befolkningen, følge 

naturvidenskabens fakta og være med til at forøge 

biodiversiteten og optaget af CO2 i jorden markant. Vi 

skal opbygge et landbrug med en resilient jord, der 

kan modstå fremtidens ekstreme vejr. 

 

Det kræver at vi går fra den uholdbare 

klodebelastende produktion af kød til produktion af 

plantebaseret mad. Fra foder til føde. Produktionen af 

planter er 10 gange mere energieffektiv end 

kødproduktion, og samme mængde madenergi kan 



derfor produceres på et langt mindre areal.  

 

Omstillingen kræver samtidig helt nye 

dyrkningsformer, som arbejder med naturen i stedet 

for mod den. Som opgiver kemien der er gift for livet, 

både i og over jorden. Opgiver de enorme maskiner 

der ødelægger muldjorden, monokulturen der udpiner 

muldlaget, pløjningen som skader næringsforbindelser 

og forøger udledningen af drivhusgasser. Vi ved i dag, 

at hele landbruget skal omstilles, og dets 

dyrkningsformer skal revideres grundlæggende.  

 

Hvis vi skal kunne producere fremtidens mad ud fra 

hensynet til befolkning og bæredygtighed skal vi 

indlægge nye værdier i madproduktionen - 

genopbygning af naturen, befolkningens indflydelse og 

det at producere sund, klimavenlig mad skal 

prioriteres. Det kræver, at vi skaber andre økonomiske 

rammer for produktionen, som gør det muligt og 

realistisk at dyrke ud fra disse værdier. Det kræver 

igen, at vi ændrer store dele af lovgivningen. Og fx 

skaber fonde der kan opkøbe jord og gøre store dele 

af befolkningen til medejere, samt udstykker jorden til 

klimavenlig dyrkning og delagtiggør befolkningen i at 

dyrke den regenerativt.  

 

Sådanne initiativer eksisterer allerede i dag, fx 

Andelsgaarde der dyrker jorden regenerativt, 

udelukkende plantebaseret og giver op mod 50% af 

jorden tilbage til naturen for at øge biodiversiteten. Og 

der er mange andre tilsvarende initiativer. Men hvis 

det skal have effekt og kunne skabe de nødvendige 

forandringer, skal vi skabe volumen bag dem, så det 

bliver det gængse, mainstream. Og vi skal inddrage 

befolkningen i dette, så vi får indflydelse på vores 

egen mad.  

 

Med udsigterne til en hastigt accelererende klimakrise 

og megakriser for muld, vand, biodiversitet er det 

nødvendigt at begynde at producere mad og skabe 

biodiversitet mange steder i samfundet.  

 

Eksempelvis begynde at indrette et stort antal 

parcelhushaver som permahaver. At etablere 

regenerative fælleshaver og urban farming i og 

omkring byerne alle de steder, hvor det er muligt i 

parker, på kommunens jorde og kirkernes arealer. 

Genaktivere kolonihaverne som spisekammer. Skabe 

skovområder med dyrkning af mad. Etablere 

skolehaver, hvor børn og unge lærer at dyrke mad. 

Indrette lokal dyrkning for en landsby, et bykvarter, et 

geografisk område, hvor jorden dyrkes af 

jordbrugsuddannede ansatte eller grupper af frivillige.  

I kombination hermed skal vi skabe et diverst 

landbrug, der holder sig inden for de planetære 

grænser, og består af mange varierende størrelser, 

herunder med mange små og arbejdsintensive 

produktioner. Vi skal skabe et landbrug, hvor 

befolkningen er involveret, fordi betydningen af mad 

er så altafgørende. For sundheden i befolkningen og 

for klodens sundhed.  

 

Det kræver et helt andet landbrug, hvor ikke bare 

produktionen omlægges radikalt, men også hele 

omsætningsleddet med detailhandelen gentænkes. 

Supermarkeder skal indrettes efter fremtidens 

udfordringer. Fødevarefællesskaber skal involvere 

befolkningen i at skabe koblinger mellem producenter 

og forbrugere af fremtidens mad. Madklubber skal 

involvere befolkningen i at omstille madvaner. 

Effektive markedsføringskampagner skal hjælpe os alle 

til at forstå mulighederne og perspektiverne i dette. Vi 

skal tænke lokalt, dyrke jorden i sæson og bringe 

forbrugerne langt tættere på landbruget. 

 

Forbrugerne involveres, så det bliver normalt at ens 

kost er plantebaseret; mainstream skal omstille sine 

madvaner. Det giver ikke mening at omstille 

produktionen og detailleddet, hvis ikke forbrugerne 

omstiller madvaner. Det hele skal hænge sammen.  

Det er et folkeoplysningsarbejde, der forestår. Et 

arbejde hvor befolkningen gennem borgerdrevne 

omstillinger i lokale fællesskaber går med i et fælles 

ansvar for at skabe fremtidens mad.  

 

Lige så meget det handler om den fysiske 

genopretning af natur og omlægning til regenerativ 

madproduktion, ligeså meget handler det om et stykke 

danmarkshistorisk demokratisk og politisk arbejde. En 

mental omstilling af vores måder at tænke landbrug, 

mad og spisevaner på. En omstilling fra inaktive 

forbrugere til aktivt involverede borgere. 

 

Derfor handler denne handlingsplan ikke alene om 



landbruget, og hvad Folketing og stat kan gennemføre 

af lovreformer for at skabe et landbrug inden for 

planetens grænser. Det handler også, hvad de øvrige 

afgørende aktører i samfundet kan gøre: Hvad 

kommunerne kan gøre. Hvad borgerne kan gøre. Hvad 

detailhandelen kan gøre. Hvad forskningen og 

landbrugsuddannelserne kan gøre.  

Omstillingen handler om at få alle samfundets kræfter 

med i en fælles proces. Ellers vil det ikke lykkes. 

Det er ikke realistisk, vil mange sige. Danskerne vil ikke 

ændre madvaner. Landbruget vil ikke omstille. 

Politikerne tør ikke gennemføre reformer. Bankerne vil 

ikke låne. EU vil ikke acceptere. Osv. 

 

Men hvad der er realistisk i dag, anno 2024, er ikke det 

samme som, hvad der er realistisk inden for en kortere 

tidshorisont. De store megakriser vil tvinge os til at 

handle omgående og i hidtil uhørt skala. 

 

Wall Street krakket i 1929 betød, at USA på få år gik 

fra en optimistisk højkonjunktur til dyb lavkonjunktur. 

USA’s nationalprodukt faldt med en tredjedel fra 1929 

til 1932. Verdenshandelen var nærmest stoppet, 

arbejdsløsheden voksede så hver fjerde stod uden job 

i 1932, og købekraften faldt voldsomt. De 

republikanske præsidenters forestillinger om, at 

markedskræfterne var selvregulerende, stod i klar 

modsætning til realiteterne.  

 

Sådan var situationen indtil præsident Franklin D. 

Roosevelt som nyvalgt præsident i 1933 iværksatte 

New Deal, en sværm af reformlove, økonomiske 

hjælpeprogrammer og projekter der skulle genoprette 

økonomien. Tilsammen blev de kaldt for ”New Deal”, 

et økonomisk og socialt reformprogram, der skulle 

bringe - og langt hen lykkedes med at bringe - USA ud 

af Depressionen. Projektet omfattede bl.a. støtte til 

landbruget og igangsættelse af offentlige arbejder til 

bekæmpelse af arbejdsløsheden. 

 

Roosevelt blev kendt for at sige: “The only thing we 

have to fear is fear itself”. Det er vores egen angst, der 

gør os handlingslammede og gør, at vi ikke handler 

eller ikke handler hensigtsmæssigt. Vi tror ikke, at det 

er muligt, og så sker intet. Men hvis først vi overvinder 

angsten, kan vi handle hensigtsmæssigt med passende 

radikalitet og omfang.  

Det er dét politiske mod, vi har brug for i disse år.  

 

Den samme lære gentog sig få år senere, da USA i 

slutningen af 1941 gik inden i anden verdenskrig. På 

ganske få måneder omstillede man hele USA’s 

markedsøkonomi til en krigsøkonomi, hvor alting blev 

indrettet efter det overordnede formål at kunne 

håndtere krigen. Sådan er vi nu nødt til at tænke stort 

for i løbet af ganske få år at håndtere klimakriserne. 

Med krigen som ramme var den amerikanske 

befolknings forståelse givet, og med forståelsen fulgte 

villigheden og dermed evnen til at handle radikalt. Den 

forståelse skal vi skabe omkring landbrugets 

omstilling. 

I Handlingsplanen har vi brugt input fra en lang række 

af eksperter og grønne organisationer. Først og 

fremmest har vi anvendt den vision for et fremtidigt 

dansk landbrug inden for klodens grænser, som 9 

organisationer tilsammen har leveret.  

Den hedder ”Fra Foder til Føde II” 

(https://www.greenpeace.org/static/planet4-

denmark-stateless/2023/11/f4298202-

fftf_rapport_a4_36s_2_lav_enkeltsidet.pdf ) og blev 

udgivet kort før årsskiftet 2023/24. Organisationerne 

bag præsenterer sig således: 

 

”Vi – Danmarks Naturfredningsforening, Dansk 

Vegetarisk Forening, Dyrenes Beskyttelse, Foreningen 

for Regenerativt Jordbrug, Foreningen 

Klimabevægelsen i Danmark, Greenpeace, Rådet for 

Grøn Omstilling, World Animal Protection og 

Økologisk Landsforening – har i fællesskab formuleret 

en ny vej for dansk landbrugsproduk- 

tion og fødevareforbrug.”. 

Man fornemmer ekkoet af ”We the People”, 

ordlyden fra preamblen til USA’s Konstitution fra 

1787: “We the People of the United States, in Order to 

form a more perfect Union, establish Justice, insure 

domestic Tranquility, provide for the common 

defence, promote the general Welfare, and secure the 

Blessings of Liberty to ourselves and our Posterity, do 

ordain and establish this Constitution for the United 

States of America.” 

https://www.greenpeace.org/static/planet4-denmark-stateless/2023/11/f4298202-fftf_rapport_a4_36s_2_lav_enkeltsidet.pdf
https://www.greenpeace.org/static/planet4-denmark-stateless/2023/11/f4298202-fftf_rapport_a4_36s_2_lav_enkeltsidet.pdf
https://www.greenpeace.org/static/planet4-denmark-stateless/2023/11/f4298202-fftf_rapport_a4_36s_2_lav_enkeltsidet.pdf


 

En meget passende præcisering af, at et lands tilstand 

kan være så meget på afveje, at det er nødvendigt, at 

befolkningen træder i karakter, tager ansvar og 

definerer fremtiden. Hvilket er præcis, hvad de 9 

organisationer gør med deres vision.  

Handlingsplanen supplerer visionen med en række 

lovreformer omkring nye regenerative 

dyrkningsformer, som er helt afgørende for 

landbrugets evne til at producere mad inden for 

klodens grænser, opbygge mulden, fastholde vandet, 

fremme biodiversiteten og lagre kulstof.  

Vi udbygger endvidere visionen med forslag til 

at skabe et samlet alternativt fødevaresystem baseret 

på madsuverænitet og doughnutøkonomi. Samt med 

forslag til, hvad alle de centrale samfundsaktører 

udover staten kan gøre. Hvad kommunerne kan gøre. 

Hvad borgerne kan gøre. Hvad detailhandelen kan 

gøre, og hvad landbruget selv kan gøre. Herudover er 

der en række forslag til, hvordan vi kan genskabe livet 

på landet og gentænke forholdet mellem by og land. 

 

Udover visionen har vi anvendt input fra en længere 

række af praktikere, eksperter og organisationer, 

nævnt ovenfor. Nævnes bør også de oplægsholdere 

som deltog i Det Fælles Bedstes projekt ”Madens 

fremtid er vores fremtid” (se 

detfaellesbedste.dk). 

Vi takker for de mange bidrag. Det er selvsagt vores 

eget ansvar, hvordan disse bidrag er anvendt i planen. 

 

Handlingsplanen er et udkast. Vi håber med 

konferencen 10. marts 2024 på Christiansborg at 

kunne få kommentarer, forslag og input, som kan 

styrke den og kvalificere den. Derefter er det tanken at 

sammenskrive det hele, og udsende den færdige 

handlingsplan til samtlige medlemmer af Folketinget, 

alle politiske partier, til landets byråd, landbrugets 

organisationer, universiteter og tænketanke samt en 

lang række ngo’er inden for feltet.  

 

Vi har forsøgt at gøre hvert kapitel så kort som muligt 

og beskrevet så enkelt som muligt. Med relevante 

uddybninger og baggrundsforklaringer. Det er blevet 

en større sag, fordi problemet er komplekst, og der er 

mange aktører. 

Vi forventer at formidle planen i tre versioner: Den 

lange, du sidder med her, gennemskrevet efter 

konferencen. En kortere version på 20-25 sider som er 

den version, der udsendes med link til den lange 

version. Samt en ultrakort version på 5 sider til 

pressen. Der er beklageligvis en række gentagelser i 

teksten. Det skyldes primært, at vi ikke tror alle læser 

det hele igennem fra start til slutning eller kan huske 

forklaringer og eksempler undervejs. Vi håber du vil 

bære over med det og ønsker alle god fornøjelse med 

læsningen. 

 

Januar 2024  

Niels Aagaard,  

formand for foreningen Det Fælles Bedste 

 

 

 

 

 

https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2022/11/Program-for-Seminarforloebet_-27.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2022/08/Madens-fremtid-er-vores-fremtid_kort-pb_3.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2022/08/Madens-fremtid-er-vores-fremtid_kort-pb_3.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2022/08/Madens-fremtid-er-vores-fremtid_kort-pb_3.pdf


  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hvad får du ud af at være medlem af Det Fælles Bedste? - Det korte svar 

er omstilling, fællesskab, håb. 
Vi er i færd med at skabe en bred borgerbevægelse, der skaber omstilling gennem handlinger sammen i 

lokale og landsdækkende fællesskaber.  

Som medlem er du med til at forme fremtiden. I Det Fælles Bedste handler og nytænker vi året rundt, 

for at skabe en fremtid, der er mulig og værd at leve i. Og du kan være med! 

 

Som medlem støtter du vores arbejde!  

Det koster fra 200 kr./ år. Samlet bliver vi en bevægelse, der formår at gennemføre de nødvendige 

omstillinger, også i Folketing og byråd. Men det haster! 

 

Som medlem bliver du en del af et politisk udviklende, handlende og aktivistisk miljø. Få netværk, 

ideer, sparring, erfaringer, viden. Få nyhedsbreve med jævnlige opdateringer om omstillingen. 

Du kan forme og deltage i projekter. Har du en god idé til et projekt eller initiativ? Hjælp os med at skabe 

kontakt til forskellige områder af samfundet og skabe samarbejde om den grønne omstilling. 

 

Vi har løsningerne. Det handler om mod. Om at samles. Få rejst foreninger og skabt 

handlinger! 
 

Dette er en opfordring til dig, til din forening og dine netværk om at blive medlem af Det Fælles Bedste. Vi 

er i gang med at skabe en bred politisk borgerbevægelse, som kan starte omstillingen til et bæredygtigt 

samfund. Vær med! 

 Bliv medlem her.   

 Læs vores grundlag her.  

 Følg vores daglige facebook her.  

 Få et over blik over "Hvad vi laver", vores ”Strategi for en fremtid der er værd at leve i” og vores 

politik ift. de vigtigste områder her. 

 

Grønne hilsner!  

Det Fælles Bedste  

Bliv medlem af Det Fælles Bedste 

https://detfaellesbedste.dk/bliv-medlem/
https://detfaellesbedste.dk/om-os/grundlag/
https://www.facebook.com/detfaellesbedste/
file:///E:/INTENSO/00%20Det%20Fælles%20Bedste%202018-/strategi/AARHUS%20SOM%20GRØN%20BY/NYHEDSBREVSSERIE%20OM%20AARHUS%20SOM%20GRØN%20BY_FREMTIDSVÆRKSTEDER/NYHEDSBREV%2024/•%09https:/detfaellesbedste.dk/det-faelles-bedste-politik



